

蘇俄動態述評

• 音 谷 •

五月份，就總的方面言，雖已圓滿完成上半年五個月之利潤計劃，但包工機構之成績祇達到六三之企業與機構均已超額完成本年上半年之利潤計劃%；

蘇俄現值實行經濟新制初期，而且批發價格尚未全部核定實施，在利潤的計算方面，當然不免有玩弄宣傳技巧之處，步入重視利潤指標的階段，平心而論，不能不認為是一種務實的進步。

甲 內政

公 本 上 年 潤 計

蘇俄	採購、供應及銷售	九七	一〇五	一〇七(+)	盈
中央統計局發表本	資易	四四	五四	一一〇(+)	三
其	他	一四四	一六三	一一一(+)	一充

年上半年利潤計劃執行結果如下：工業完成一〇五

%，運輸業與電信交通一一〇六%，建築業（即包

工機構）一九三%，採購、供應及銷售一一〇七%

，貿易一一〇%，其他一一二%，總計（不包

括農業）一一〇五%。其詳情如左（單位百萬盧布

）：

利潤計劃	利潤上之	增加(+)
規定	事實上之	或減少(-)
金額	年之半利潤計劃完成百分比	(+)或(-)

落後；

蘇俄中央統計局自去年實行經濟新體制以後，為使全國各企業注意利潤計劃指標，按月發表利潤

統計，以一季為一個小單元。據該局本年統計資料

月三日發表一篇紀念十月革命五十週年前夕之論

報告：

一月份，國營企業與各經濟機構之利潤，與去

年同期相比增長一六%，其中工業增長一八%，一般執行計劃之情況尚屬良好，惟包工各機構之成績

一斑。

蘇國兩工品產較

蘇俄

美

蘇國兩工品產較

美

蘇國兩工品產較

蘇俄

落後如故；

四月份，完成本年上半年度利潤計劃六五%，

方可以比較之工業品尚有許多）。

蘇俄為謀在工業品產量方面按人口平均計算趕

工機構（包

六六

八六

九六

一〇六

一一六

一二六

一三六

一四六

一五六

一六六

一七六

一八六

一九六

二〇六

二一六

二二六

二三六

二四六

二五六

二六六

上並超過美國，自第三個五年計劃以來，曾一再提出兩國工業品生產發展的比較。

第一次提出，是莫洛托夫在一九三九年三月聯共（布）第十八次大會報告第三個五年計劃（一九

三八一—一九四二年)時，將蘇俄同其他工業發達之非共國家按人口計算之最重要工業品產量提出下列

蘇 俄	美 國	德 國	英 國	法 國	日 本
電力(單位·瓦時)	一一五一、一六〇	七三五	六〇八	四九〇	四二二
生鐵(單位·公斤)	八六	二九二	二三四	一八三	一八九
鋼(同上)	一〇五	三九七	二九一	二七九	一八八
煤(同上)	七五七三、四二九	三、三一三三、一六五	一、〇六五	一〇六五	六一
水泥(同上)	三三	一五六	一七三	一五四	八六

問題之意見（廿一日與蘇俄外次庫茲涅佐夫交換當前國際間許多迫切問題之意見，又與蘇俄國家計劃委員會主席席巴伊巴科夫商談兩國進一步發展經濟聯繫問題；廿二日與柯錫金商談蘇日關係與某些雙方感興趣之國際問題），與蘇俄外長葛羅米柯交換太平洋沿岸蘇俄港口——那霍特港設日本領事館及日本北海道之扎幌設蘇俄領事館協定批准書，與蘇俄漁業部長伊什科夫簽訂漁業科學技術合作協定，交換拯救海上遇難協定補充換文，并對柯錫金與佐藤首相相互訪及兩國外長下次在東京之會談達成協議。

第二次提出，是黑魯曉夫在一九五九年一月俄共第廿一次大會上報告「蘇俄一九五九—一九六五年發展國民經濟七年計劃」時指出：「七年計劃完成以後，蘇俄將在實現其基本經濟任務方面—即在最短歷史時期內按人口平均計算的產品產量上趕上並超過最發達的資本主義國家方面邁出決定性的一

比美國低一半，農業產量則低二〇—二五%」；「而美國工業品產量按人口平均計算超過蘇俄一倍多，農產品產量約超過四〇%。」

「消息報」此次提出，當屬第三次，所以然者，是爲證明蘇俄過去五十年在經濟建設方面具有一定

乙 對外活動

積發日友關係

問題

蘇俄所以積極發展對日關係，擬藉日本之資本發展國內經濟，固為主要目的之一，但是最現實之目的乃是用經濟的誘餌將日本拉到自己一邊，在國際上孤立共匪封鎖共匪。因此，毛共宣傳——「新華社」除報導此次會談雙方進一步討論「聯合開發

西伯利亞」、「莫斯科和東京通航」、「漁業合作」等問題，「簽訂漁業科學技術合作協定」、「交換蘇日領事條約批准書」、「達成柯錫金與佐藤互訪之決定」外，指蘇日雙方在此次會談中尙策劃反

目前蘇日雙方最感困擾之問題，是在蘇俄佔據

一、東陽田之色中，幽華兩島及其也六島，蒙乎電

下原屬日本之色丹、齒舞兩島及其他小島。據外電

後漢書卷之三
列傳第三
周易

報導，三木武夫赴俄之前原擬提出此項問題，但蘇俄

卷之三

外交部發言人表示蘇俄不考慮將此項問題提出磋商

外不帶私言人第六氣化不云厥此功門是指出在可

。預料蘇俄為爭取日本在開發西伯利亞之經濟方面及孤立共匪之政治方面合作起見，可能在柯錫金及

佐藤互訪時提出磋商，並作某種讓步，在討價還價之準備工作未作好以前，自不便冒然提出，以防傷

害雙方開始建立之合作關係。

匪——間——係——益——化 在過

去一個多

月中，匪

俄之間連

續發生促使雙方關係接近攤牌邊緣之磨擦事件：

(一) 蘇俄政府決定，自七月一日起由中國大陸進入蘇俄國境之旅客必須出示天花、霍亂國際預防接種證明書，並將此項決定通知聯合國世界衛生組織，通知世界各國。共匪「外交部」東歐司會召見蘇俄駐北平大使館參事面遞一份抗議聲明稱：蘇俄宣佈共匪地區為霍亂及天花疫區，要求由七月一日起凡自中國大陸前往蘇俄之旅客必須持有有效預防接種證明，此係蘇俄片面廢除匪俄有關衛生之協定。

(二) 北平「農林局」紅衛兵報紙指控蘇俄四月十九日第十六期「新時代」週刊所刊「中國地圖」，將新疆、內蒙及西藏標為特區，故意強調此等特區與其他省份之差別。莫斯科廣播在七月十五日一篇短評中指出：「一九六五年末北平「地圖出版社」出版之「中國」分省地圖與「新時代」所刊之地圖互相對照，在兩張地圖上找不出出入，兩張地圖上之自治區名稱完全一樣。故蘇俄斥共匪在玩弄反蘇僞證伎倆。

議，要求保證今後不再發生類似事件，但李海秋拒絕接受上述抗議。

(四) 蘇俄小說家 K·薛莫洛夫七月十九日在真理報上發表一篇題為「愛的表揚」之遠東行腳中說

，駐在中蘇邊境上面臨共匪挑釁中之蘇俄邊防軍，「具有鋼鐵般控制自己之耐性」。據薛莫洛夫在其遊記中透露，共匪「紅衛兵」曾數次侵入蘇俄領土，襲擊蘇俄邊防衛兵，並以俄語高叫，促蘇俄守軍勿遵守其上官之命令。

(五) 八月十一日，共匪大連港暴民在匪方軍警掩護下將蘇俄內燃機輪船「斯維爾斯克」號扣留，捉走船長卡爾諾夫等人，理由是該輪船員污辱毛像

，並將其撕成碎片投擲海中。蘇俄對於此項暴行，前後提出兩次抗議：事件發生之當日，蘇俄外交部以一份照會交與匪駐蘇代表，指斥大約有一千多名暴民強行上船，亂寫並張貼侮辱蘇俄及其人民之骯髒標語，扣留「斯維爾斯克」號，抓走船長，此種無法無天之暴行，乃又在使匪俄關係進一步複雜化之預謀挑釁，要求「立即釋放船長卡爾諾夫」、「保證輪船不受阻礙馳出海港」、「嚴懲禍首」；除此之外，十二日柯錫金再電周匪恩來，指共匪

有意將問題導向進一步惡化匪俄關係，使匪俄之間現有之貿易協議成為問題，要求「保證船員安全，使船長及其他船員回船」，「保證斯維爾斯克號無阻的馳離大連港」。在柯錫金電報發出後，共匪迅速採取行動，放還船長等人，並由「紅衛兵」押送該輪離開大連。據一般揣測共匪迅速低頭之理由有

抗議感到恐懼。

共匪大連港扣留俄輪事件，前後已發生兩次，絕接受上述抗議。

(六) 繼大連扣留俄輪事件之後，北平又發生對蘇俄駐北平大使館示威事件。據蘇俄外交部八月十

八日發出之抗議照會稱：

八自十四日，共匪「紅衛兵」包圍蘇俄大使館及其商務代表處，用石塊木棍打碎商務處、領事館、學校、診療所、汽車庫之玻璃，並有人侵入大使館以內，以致蘇俄之工作人員受傷。

八月十五日，一批暴民衝向因事走向附近大街上之大使館三等祕書，以致遭到毆打與侮辱。並且

，架起擴音器，以粗野言詞高聲侮辱蘇俄、蘇共及蘇俄人民，聲言要燒掉大使館、燒死大使館工作人員。八月十七日，幾隊特別挑選之暴徒又對蘇俄大使館進行「強盜式」進攻——爬越大門，出入大使館領域內，砸毀領事館房屋，對工作人員進行威脅，砸毀辦公室玻璃，燒毀兩輛汽車，毀壞大門值班室器具設備，將一切東西拋在街上加以焚燒，搗毀大使館門前之鮮花，並在大門上掛上毛像。

「真理報」在一篇文章中指出：共匪已經不祇一次在蘇俄大使館門前進行挑釁，所有一切證明，

共匪當局蓄意在製造對蘇俄大使館及其他機構不能進行正常工作之條件。換言之，真理報之真意是指共匪擬使蘇俄主動斷絕關係，而不負促成斷交

使館」臨時代辦安匪致遠於七月十八日就蘇俄郵政扣留毛著毛像對蘇俄外交部遠東司長李海秋提出抗議與蘇俄斷絕貿易；(三)共匪可能對蘇俄之強烈

之責任。

(七) 八月廿日，約有一百餘名未持標語牌之俄

